

關於肉類衛生冰鮮肉監管及走私肉問題

食物環境衛生署署長梁永立先生：

今年三、四月間爆發的 SARS 疫病，不僅對香港的經濟造成極大的創傷，對香港社會的穩定帶來嚴重影響，也使到市民大眾和社會都關注衛生問題。之後發生的港人感染炭疽病死亡事件及廣東地區爆發豬只日本腦炎問題，都與肉食衛生有關，使到公眾更加關心肉食的衛生和安全。

對於肉食衛生問題，業界向來十分重視，絕大部份的肉商嚴格遵守政府的法規，出售在本港屠房牲畜批發市場購入及屠宰的豬只，確保出售的新鮮豬肉來源清晰及去向清楚。

但是近年來行業的經營十分困難，首先是香港經濟持續低迷，失業率上升、市民收入下降，連續 50 多個月的通縮，物價不斷下跌，但經營的費用都沒有減少，成本持續高企，而市場競爭又非常激烈，使得行業的經營十分困難，一些不守法的商人將來價低廉的冰鮮肉或走私肉摻進本港屠宰的新鮮肉中，冒充新鮮肉出售圖利，使得廣大守法的肉商經營更加困難。

其次是政府缺乏對街市的改造，不斷拆舊街市又不增建新街市，同時却允許和鼓勵財雄勢大的超市集團開設新鮮肉類出售點，使得超市以其雄厚的資本，用近乎不計成本的低

價傾銷手段出售新鮮肉類，與勢孤力弱的個體肉商爭奪顧客，造成廣大肉商經營陷入困境。而一些超市將肉檔外判，只著重備金收益，不管經營，任由經營者將冰鮮肉甚至走私肉冒充新鮮肉出售，形成不公平競爭的現象。業界對肉食衛生問題有如下意見：

一．冰鮮肉監管問題

對於冰鮮豬肉的監管問題，我們業界曾投訴很多，提出了許多意見，例如批批檢驗、立法專牌專店專賣等等，政府都沒有採納。今年六月一日，政府實施了新的附加條件和修訂政策，規定“當發現有新鮮糧食店把冰鮮或冷藏肉陳列作新鮮肉或當作新鮮肉出售的情況，食環署會在不發出任何警告下而即時取消有關處所的牌照”。但新政策實施以來，不法肉檔違例將冰鮮肉陳列及出售的現象並沒有減少。業界對此曾多次作出投訴，但問題依舊。我們認為政府執法不嚴，執法不力是主要原因。業界希望政府增加人手加強執法，嚴厲對付這些害群之馬，以保障肉食衛生安全，增強市民消費信心。

二．走私肉問題

今年初以來，鮮肉走私猖獗。一是利用冷藏豬肉進口和衛生證書掩飾，走私冰鮮豬肉入口，上半年已查獲多宗這類

案件。二是沙頭角中英街鮮肉走私問題嚴重，據了解國慶節前後僅海關部門就查獲 3 宗，每次檢獲多達 2000-3000 公斤鮮肉。沙頭角中英街肉類走私是個老問題，政府一直沒有正視和解決，任由未經檢驗檢疫的肉類容易地進入香港，再經由不法分子運到新界甚至市區摻雜在本地屠宰的新鮮肉中出售圖利。據行內反映，沙頭角中英街的肉類走私一直沒停止過，海關或警察查得嚴些或查獲走私，就收斂一下，一、二天後又以同樣的方式進行走私。原因是由中英街海山樓開口運貨物進入香港根本不受限制和約束，而且執法部門缺乏資源行動，以致問題一直沒法解決。希望政府就中英街的貨物入口及走私問題進行跨部門的研究，制訂相應對策，堵塞非法肉類輕易入口的渠道。并加強幾個部門在這方面的打擊行動，建議針對個別問題嚴重的肉商，幾個部門聯手行動進行打擊。同時建議特區政府與內地加強聯繫，研究如何加強管理，遏止肉類走私。

三. 凍豬的衛生安全問題

內地凍肉開放出口（即取銷統一代理和配額限制）之後，大量凍中豬殼經正常渠道入口。但據行內瞭解，大部份的凍豬殼并非來自注册豬場，藥物殘留和超標問題嚴重，甚至有說可以用錢買到衛生證來出口凍肉。據說有業界曾將內地入

口的豬殼送檢，驗出有違禁藥物殘留及抗生素超標。若果大量的凍豬肉來自非註冊場生產，豬只屠宰前後又沒有經過嚴格檢驗就出口，將會嚴重影響肉食衛生安全，危害市民健康。現時入口的活豬，批批需要檢驗。對活豬管得嚴，對凍豬入口就管得比較松，業界擔心遲早會出現衛生安全問題。希望政府加強監管，并請內地加強檢驗，確保所有出口的肉類符合香港衛生標準。

四. 超市冰鮮肉標籤成新鮮肉出售的問題

七月中，行業曾將某些超級市場將售賣的外國入口冰鮮豬牛肉標籤成本地屠宰的新鮮肉出售的問題向政府反映。雖然多數超級市場所出售的外國冰鮮或冷藏肉類是經過合法進口，但將冰鮮肉或解凍冷藏肉標籤成新鮮肉出售，既欺騙消費者，又違反了政府今年六月一日實施的不能將冰鮮或冷藏肉陳列作新鮮肉或當作新鮮肉出售的規定。不清楚政府接到業界的投訴後做了些什麼工作，情況有沒有改善。希望政府加強巡查，嚴厲執法，禁止超市將冰鮮肉/冷藏肉標籤成新鮮肉出售。

我們認為，肉類的衛生安全同 SARS 問題一樣重要。SARS 會影響市民健康，不衛生欠安全的肉類同樣會損害健康。SARS 來了，市民可以不去旅行，不上街消費，但要吃飯，

要買肉做菜，若肉類衛生安全有問題，影響更大。因此，我們希望政府對於我們提出的 4 個問題，要高度重視，研究解決。同時，我們也將會要求立法會食物安全及環境衛生事務委員會跟進有關問題。督促及監察政府將問題解決好。一方面確保香港市民的肉食衛生安全，另一方面使到廣大肉商有一個公平競爭的環境營商，以促進行業的發展。

抄送：立法會食物安全及環境衛生事務委員會



港九新界鮮肉零售商會

2003 年 10 月 22 日

